

EL Liberal

Franqueo concertado

Arriacense

Franqueo concertado

AÑO III

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 115

Se publica los sábados

Precios de suscripción { Al mes..... 0,35 pesetas
Al trimestre..... 1 » —
Al año..... 4 » —

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA, NUM. 56

No se devuelve los originales

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM. 146

Apostillas electorales

Pasaron las elecciones de diputados a Cortes. A pesar de lo que digan en contrario los candidatos derrotados, la lucha electoral se ha desenvuelto en un ambiente de legalidad innegable. Si acaso ha habido desmanes por parte de alguien, no han de imputarse las culpas al Gobierno, sino a los excesos de los partidarios de unos u otros contrincantes, a apasionamientos y enconos, más que políticos, personales. Prescindiendo, por tanto, de esos hechos forzosos e inevitables, pero independientes de la voluntad ministerial, la opinión reconoce unánimemente que el Gobierno ha conservado la dignidad debida y no se ha manchado la toga apelando a recursos de mala ley. Sin necesidad de utilizar los consabidos resortes electorales, el partido liberal lleva al Congreso una mayoría respetable. La cohesión y la disciplina del partido, su organización admirable, han dado el fruto que era de esperar. El partido liberal se ha capacitado definitivamente, ha reafirmado su personalidad de modo rotundo y ha demostrado que es instrumento de Gobierno fuerte y poderoso.

El partido conservador mantiene el puesto que le corresponde con sus ochenta y tantos diputados; pese a declamaciones más o menos interesadas, el hecho cierto es que el señor Dato ha demostrado que durante su etapa gubernamental ha sabido organizar sus huestes, no obstante la desidencia maurista. En cuanto a este último partido tampoco puede estar descontento del resultado de las elecciones, tanto más cuanto que el maurismo no aspira, de momento, a gobernar y sólo quiere actuar en la vida pública para traernos auras de ciudadanía. Bien está el maurismo con sus dieciséis diputados; creemos además que estas fuerzas hoy dispersas acabarán por refundirse en una sola agrupación con los conservadores, cuando

las circunstancias impongan esa unión.

El republicanismo, y así lo han reconocido sus órganos en la Prensa, ha sufrido rudo golpe, sobre todo si no atendemos al número de diputados de ese color político que van al Congreso (son los mismos que en las Cortes últimas), sino al número de votos, que ha decrecido enormemente. La causa de esta derrota, como apuntaba muy bien *El Liberal* de Madrid, no es otra sino la conducta de las fuerzas republicanas que en vez de obrar como estimulantes de cualquier intento democrático, se limitan a hacer labor negativa, predicando revoluciones que no han de realizarse y demostrando más amor al huevo de la forma de Gobierno que al fuero de la democracia, cuando esto último es en realidad lo fundamental.

El socialismo, con Pablo Iglesias en los escaños, conserva su representación más genuina. Y el reformismo, como tal partido, lleva diez o doce diputados al palacio de la Representación nacional. Jaimistas, integristas y regionalistas siguen lo mismo o con ligeras variantes.

Y ahora, esperemos la labor de las Cámaras. Se van a tratar en estas Cortes problemas de tanta transcendencia que con razón sobrada alguien las ha calificado de Constituyentes. Todos esos problemas han de versar principalmente sobre la cuestión económica. Confiados esperamos que las Cortes realizarán labor utilísima. Son los actuales momentos de grandes responsabilidades para gobernantes y gobernados. La Representación nacional, mejor que nadie, se dará cuenta de su enorme responsabilidad. Estamos seguros de que sabrá hacerse digna de la confianza que en ella han depositado los ciudadanos españoles.

Los momentos son tan decisivos que si las Cortes, lejos de hacer política verdaderamente nacional, se entretienen en campañas personalistas o nimias, correrá graves peligros el régimen parlamentario.

RECORTADURAS

Barrera, desde *La Palanca*, confiesa que si el señor Ossorio pactase alguna vez con el conde de Romanones, los mauristas alcarreños abandonarían a su jefe provincial.

Este Barrera es terrible y tiene un valor notorio...
¡Por una cosa tan nimia dejarle solito a Ossorio!
¿Qué iba a hacer este señor cuando se viera privado del concurso de Sanz López, de Barrera y de Casado?
Ya lo sabe, pues, Ossorio; para evitar disensiones, ¡mucho ojito con pedirle protección a Romanones!...

* *

Delgado Barreto que, cuando gobernaba Dato, salió diputado por Canarias gracias a que se presentó como ministerial, sin perjuicio de declararse luego maurista, se indigna ahora porque los canarios le han dejado sin acta.

Olvida el pobre Barreto que en el mundo, en conclusión, siempre encuentra su castigo el que hace una mala acción.

* *

Los alemanes han torpedeado dos barcos españoles.

El hecho no tiene importancia. ¡Son cosas de la guerra!... Esto dicen los germanófilos.

Un barco inglés detiene a un vapor español y le pide la documentación. ¡Eso es un insulto al pabellón nacional! ¡Esa pérfida Albión!... Esto lo dicen también los susodichos adoradores del Kaiser...

¡Qué bien dijo Campoamor que en este mundo traidor nada es verdad ni mentira: todo es según el color del cristal con que se mira!

De la política provincial

Adolecía de languidez nuestra vida política y, si hemos de ser sinceros, tanta languidez nos molestaba. Se ha producido la evolución de los señores Sanz Vives y Bernal, y como consecuencia de la misma, el ingreso de ambos señores en el partido liberal y la vida política se ha reanimado un poco, y según dicen, aun adquirirá mayor actividad en plazo no muy lejano. Así sea, que ya nuestras plumas se iban enmohecendo en medio de una paz demasiado paradisiaca. No es que nos guste la guerra con estridencias y desmanes de obra y de palabra; pero la lucha noble, desinteresada y leal nos entusiasma. El deseo de una tranquilidad absoluta, de un completo nirvana podrá ser muy agradable para los pobres de espíritu: no lo es ni lo será nunca para los entusiastas de un ideal, para los convencidos y para los sinceros.

Nos sugieren estas palabras las declaraciones de D. Miguel Solano, que han aparecido en nuestro estimado colega *Flores y Abejas*. El Sr. Solano ha definido de manera exacta, acertadísima, cuál debe ser en Guadalajara la actitud del partido conservador. Por nuestra cuenta, añadiremos que en esa actitud han de imitar a los conservadores todos los partidos políticos con intervención en la política provincial. Están esos partidos en la obligación de defender sus ideales, de mantener airoosamente su pabellón, pero no deben negar su colaboración decidida y entusiástica a los liberales, cuando estos laboren por el bien general, y sobre todo, han de sostener estrechas relaciones de amistad con el señor conde de Romanones, a quien todos deben apoyar. Es decir, y para explicarnos mejor, que podrá haber discrepancias de criterio al juzgar los actos de unos u otros Gobiernos, al apreciar determinaciones de carácter político provincial y local; pero que sobre todas estas diferencias, a salvo de ellas, y mirando sólo al bien general, debe colocarse el nombre preclaro del señor conde de Romanones, consagrado ya como el indiscutible y constante bienhechor de Guadalajara.

Todo ello es perfectamente compatible y ocurre en otras provincias de España. Por eso nos han complacido las declaraciones del Sr. Solano y si como él nos anuncia, y nosotros deseamos, el partido conservador se robustece y adquiere gran esplendor, al abrigo de la ilustre personalidad que se dispone a dirigirlo, mientras ese partido conservador se inspire en móviles tan altruistas, tendrá nuestro respeto de adversarios leales y en noble lid discutiremos con él cuestiones de doctrina o de procedimientos.

Hemos de recoger también algunas manifestaciones de nuestro estimado colega *La Palanca*. Siempre travieso, el maurismo alcarreño pretendió sacar partido de algo que, indudablemente por una confusión de recuerdos, nos atribuye el colega maurista sin que nosotros hayamos dicho semejante cosa. Si alguna vez hemos hablado de la escasa representación de algún partido en la política provincial, nos hemos referido clara y taxativamente al partido maurista; nunca hemos hablado del partido conservador. Claro está que la confusión de *La Palanca* se explica perfectamente, teniendo en cuenta que el maurismo se considera depositario de la doctrina conservadora pura y sin mancha. Es lógico, por consiguiente,

Bazar Parisiën

ESTABLECIMIENTO DE PRIMER ORDEN
UNICO EN SU CLASE

✽ VISITADLO Y OS CONVENCEREIS ✽

Al instalar esta casa los precios fijos marcados en los géneros, ha tenido especial cuidado de hacerlo en unas condiciones de precisión en ellos, que es imposible la competencia de otras casas, por circunstancias especiales.

Este establecimiento vende artículos de

Platería ✽ Joyería ✽ Relojería

Objetos para regalos ✽ Sombrerería

Calzados y ropas hechas

en las mejores condiciones de precio, calidad y surtidos; (puede verse).



Antes de comprar en otros sitios,

== :: visiten esta casa == :: ==

Precios fijos marcados

== MAYOR BAJA, 31 ==

(Junto a la administración de loterías)

= Teléfono número 152 =

Fijese usted en la exposición permanente de la sección económica de los almacenes al detall de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

Vicente Madrigal

Pérdida perra Setter cachorra; atienda de por Flay; pelo canelo, pecho y manos blancos; llevaba collar metálico con candado. Gratificarán devolución en el Colegio de Huérfanos.

que los mauristas, al decir nosotros en alguna ocasión que eran muy pocos, creyese que nos referíamos al partido conservador, del cual ellos se creen los representantes más genuinos.

Y en cuanto a otros extremos contenidos en un artículo de *La Palanca* sólo hemos de responder que, a nuestro juicio y al de la mayoría de la gente, los señores Sanz Vives y Bernal representan algo en la política de la provincia y que tras de sí arrastrarán indudablemente un buen núcleo de amigos. De esto no le quepa duda alguna al colega.

UN MANIFIESTO

El señor Bernal ha dirigido un manifiesto a los electores de Sigüenza-Atienza. Llegó tarde a nuestro poder y no pudimos por ese motivo insertarlo en nuestro último número. Gustosos lo insertamos en este, debiendo hacer constar que el manifiesto de don Antonio Bernal ha sido muy bien acogido por la opinión.

A mis amigos y correligionarios de ayer, y a mis amigos y correligionarios de hoy.

Teneis noticia, seguramente, porque el acto ha sido público, de que el domingo último, en el salón de sesiones de la

Audiencia, cuando estaba reunida la Junta provincial del Censo, y ante gran número de políticos de esta provincia, el señor Sanz Vives y yo ingresamos en el partido liberal, dejando el campo conservador, en que militábamos. Y ante acto de esa naturaleza creo un deber dar a todos una cumplida explicación: a unos, para que sepan por qué he dejado de militar entre los conservadores, y a otros, y a todos, para que se aperciban de por qué he venido a ser un soldado del ejército que capitanea el Excmo. Sr. Conde de Romanones.

Todos sabéis que el 1905 don Alfredo Sanz me sacó a la vida política, presentándome diputado provincial por el distrito de Sigüenza-Atienza, y a todos consta cuanto yo he laborado al lado de tan buen amigo, siendo su constante y fiel colaborador. Tan íntimamente se estrecharon nuestras relaciones en la vida política y tan compenetrados estábamos en la actuación que nos parecía encomendada, al uno como jefe de los conservadores de la provincia, y al otro de los conservadores seguntinos, que cuanto bueno o malo hayamos hecho el uno, puede sin rodeos atribuirse al otro.

Lo mismo en aquellas contiendas en que nos acompañó el éxito, que en las que fuimos del brazo con la adversidad, siempre aparecieron los nombres de Sanz y Bernal íntimamente unidos.

En la última etapa conservadora nos vimos juntos desfallecer, pues nos apercibimos de que en las alturas no se prestaba el calor que en la provincia de Guadalajara necesitan las ideas conservadoras, no para fructificar, sino para sostenerse. Llegaron los preliminares de las elecciones generales, y el partido conservador no quiso hacer nada por tener a la provincia representada en Cortes, y a todos nos dejó en el mayor de los desamparos.

En esta situación, D. Alfredo Sanz, que, como yo, venía recibiendo inequívocas pruebas de consideración por parte del Sr. Conde de Romanones, y convencido de que nadie más que este puede ser el redentor de Sigüenza, decidióse a dejar el partido que tan ostensiblemente le había abandonado, y ofreció pública adhesión al Jefe de los liberales. Y a seguida de declararse liberal el Sr. Sanz, yo también lo hice.

Después de hacerlo tengo que consignar que me hallo satisfecho. ¿Quién duda que desde aquí la escasez de mis alcances podrá ser mejor empleada en obsequio de Sigüenza?

Y para terminar esta breve confesión política quiero hacer las siguientes públicas manifestaciones: de gratitud inmensa a los amigos que me ayudaron siempre, y que se disponen a seguir ayudándome en la vida política; de dolor y de reconocimiento a aquellos que a mi lado lucharon y que, por razones que respeto, no sigan en mi compañía; de satisfacción y cariño a los nuevos correligionarios que me han recibido con agrado, que no han podido disimular; y de amistad para aquellos que con algún recelo hayan presenciado mi ingreso en las filas liberales. A estos—si hay alguno—les diré que no he venido a ellas por ambición, para escalar ningún puesto, ni para perjudicar a nadie, sino solamente para laborar con la familia liberal en favor de nuestro hogar común, Sigüenza y su distrito.

Antonio Bernal.



CRÓNICA

PRIMAVERA

El sol calienta y conforta. En los campos, el verdor de los prados y sembrados regocija la vista y el espíritu. El cielo sonríe. Corre desbocada la sangre por nuestras venas. Las mujeres parecen más guapas, los hombres más buenos. Con estas cosas tan agradables y con veinte mil duros de renta ¡qué fácil es ser optimista y disfrutar de las lindezas primaverales!

Optimismo y pesimismo son estados del ánimo equivalentes a tener y no tener. Son pocos los Diógenes que se contentan con que no les quiten el sol. Y por este motivo escasean los hombres que cifran su felicidad en disfrutar del tibio calor de una tarde de abril. Sin embargo, bien miradas las cosas, no debíamos aspirar a más. Pasarnos la vida cara al sol debiera ser un ideal como otro cualquiera, mejor que otro cualquiera. Sería además un medio de comprobar la fortaleza de algunos. Hay hombres que han nacido para vivir en la sombra: allí tienen su puesto, porque la claridad solar los asusta. Casi todas las medidas políticas de Felipe II fueron debidas a que aquel rey, tan grato al señor Vázquez Mella, no tenía pestañas o las tenía, por lo menos, muy cortas, que en esto discrepan los historiadores. Ponedle pestañas a Felipe II y en vez de construir el Escorial, hubiera edificado Versalles.

* * *

Primavera trágica es la de este año. En todos los campos de alrededor de Verdun florecen a estas horas las amapolas sangrientas. Los lirios y las azucenas han enrojecido también. Los cantos de los pájaros son apagados por el estruendo del cañón.

Para los combatientes, la primavera será otoño y el sol no calentará sus cuerpos extenuados ni fortalecerá sus espíritus conturbados por un dolor hondo, que no sólo se ha aposentado en el corazón de los hombres, sino también en el cerebro. ¡Cuántas creencias destinadas a germinar en una primavera ideal están siendo barridas por la metralla!...

En plena primavera se conmemora siempre la pasión de Cristo. La naturaleza quiere asociarse al recuerdo piadoso del drama del Calvario. Y cubre la tierra de flores en los mismos días en que cubrió el Gólgota de negruras. Con flores adornamos siempre las tumbas de los muertos.

Esa costumbre es un símbolo, ya que las flores tienen una existencia tan efímera como nuestros recuerdos. Al depositarlas en la sepultura de un ser querido, parece que a éste le queremos decir: «Durará en nosotros tu memoria el tiempo que tarden éstas rosas en marchitarse».

Ese mismo lapso de tiempo tardamos los hombres en olvidar las doctrinas de paz y de amor de Jesucristo. Y antes de que acaben de agostarse las flores, ametrallamos aquellas doctrinas con morteros del 42.

Mariano Fuentes.

Pérdida

de un perro perdiguero, blanco, rabote, con manchas grandes color canela en el lomo y en las ancas; lleva collar y atiende por Sur. Se gratificará a la persona en cuyo poder se halle, dirigiéndose al secretario de Yélamos de Arriba.

Tiene V. ocasión de comprar retales a mitad de precio en los almacenes al detall de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

En la actualidad, gran cantidad de retales en esteras.

COMPANIA INGLESA

de Seguros contra incendios, desea representante activo. Inmejorables condiciones. Escribir a E. I. Montero 19, anuncios, Madrid.

AURORA

Compañía Anónima de Seguros

Estación, núm. 5, BILBAO, Palacio de su propiedad

Capital desembolsado: 3.000.000 de ptas.

COMPETENCIA

AURORA es una empresa genuinamente española, fundada con el objeto de disputarse la competencia extranjera el negocio de seguro en la nación, casi exclusivamente en su poder.

Todos, absolutamente todos sus accionistas son españoles y su capital está colocado en inmuebles que radican en España, en valores del Estado español y de empresas españolas contribuyendo por consiguiente con la totalidad de sus elementos al desenvolvimiento económico de la nación.

Subdirector de la provincia de Guadalajara,

D. SANTOS BOZAL CASADO

Jáudenes, 18. Guadalajara

LA TIJERA DE ORO

es la casa que presenta el surtido más extenso en calzado, sombreros, gorras, camisas y otros mil artículos más:—

: Precio fijo marcado en todos los géneros :



PRINCIPAL

La zagala, comedia en cuatro actos de los eximios hermanos Quinteros y *Campo de armíño* (segunda representación), fueron las obras que el pasado domingo representó en el teatro Principal la aplaudida compañía de Gómez Ferrer.

La zagala, que se estrenó hace ya bastantes años en el teatro Español de Madrid, por la compañía Guerrero-Mendoza, es una comedia pesada que no interesa al público, como otras de los ilustres comediógrafos andaluces. Hay tipos, sin embargo, en *La zagala* dignos de la pluma de los hermanos Quinteros, pero en conjunto la obra ni tiene situaciones que interesen, ni creemos tampoco que su asunto sea para desorrollarlo en cuatro actos que se hacen interminables.

En la interpretación de *La zagala* se distinguieron notablemente la Srta. Sampedro, que dió al personaje «Encarna» todo el colorido que requería dándonos una nueva muestra de ser actriz de grandes y extraordinarios méritos. El Sr. Gómez Ferrer compuso a la perfección el «Don Baltasar de Quiñones»; Jerez, sacó todo el partido

posible del «Polanco», uno de los papeles cómicos de menos gracia que han creado los Quinteros y Medina, que nos dió otra prueba más de su talento haciendo y diciendo el «Andresillo», admirablemente.

Secundaron honrosamente a los mencionados Medina, Molina, Beltrán, Calzadilla y Villamar, y los señores Saez, Ramos, Thomas y Redondo.

En la sección de noche se representó nuevamente con un lleno completo la hermosa comedia de Benavente *Campo de armíño*, renovándose el éxito obtenido el día de su estreno y siendo muy aplaudidos todos los artistas que en ella tomaron parte.

El Maestro Zijera.

* * *

Mañana domingo, por la tarde se estrenará la comedia en dos actos (gran éxito de risa en el teatro Cervantes de Madrid), de Paso y Abati *La bendición de Dios* y por la noche la comedia policiaca, traducción de Antonio Palomero «*Raffles*».

Para la próxima pascua la empresa abrirá un abono a cinco funciones en las que figurarán los estrenos *Cabrera que tira al monte... El infierno, Los Gabrieles, Mi querido Pepe* y alguna otra de gran éxito.

El hundimiento de Atienza

Era esta catástrofe una de esas cosas que se esperan, que se las ve llegar y que, sin embargo, no pueden evitarse.

Hacia unos quince días que la profesora había clausurado las clases por el peligro inminente que dentro del local parecía existir.

Esos días o menos quizá eran los que habían pasado desde que los vecinos desalojaron sus viviendas hasta el 31 en que ocurrió el hundimiento; voluntarios unos, y obligados otros por las autoridades, éstos últimos se sentían optimistas, resistíanse a creer que aquella inmensa mole de piedra, testigo mudo de tantos hechos históricos ocurridos a través de los siglos, en un momento podía dejarlos sin hogar.

¡Desgraciadamente no ha sido lo que ellos creyeron! Hoy, además de las pérdidas en los intereses de la villa, hay que lamentar las por esos vecinos sufridas!

En la noche del 30 al 31, comenzaron a oír ruidos secos en aquellos alrededores como de algo que cruje primero, y cae después, era que el local de la escuela se venía abajo, pero sin que los escombros cayesen a la calle, sino dentro del mismo edificio.

Ya de madrugada principió lo que tanto se temía, el desmoronamiento de la muralla hasta que por fin a las nueve de la mañana se vino al suelo con gran estrépito.

Los que presenciaron el hundimiento lo refieren con lágrimas en los ojos. En todos ha quedado un recuerdo imborrable, dicen que cayó lenta, muy lentamente con tanta lentitud que de haber pasado alguien por debajo le había dado tiempo para alejarse.

¡Pobre Atienza, qué poco queda en tí de lo que fuiste, tus murallas caen majestuosamente, como vivieron, y como si aún en esos momentos de agonía, aguardasen una mano poderosa que las sostuviera! Yo también como ellas quisiera que ya que no renacer aquellos días de gloria pa-

ra ti y tus habitantes, por lo menos conseguir detener la destrucción que los años imprimen en todas las cosas, si los hombres no tratan de evitarlo....

Corresponsal.

DIVAGACIONES

Baña el Sol el haz de la Tierra con esplendidez majestuosa. Sus rayos potentes lucharon bravamente con la atmósfera cuajada de agua y de frío y la vencieron en combate leal y sin emplear malas armas....

El campo adquirió su belleza primaveral. Luce la hierba su verdor excelente; yérguense los trigos dando amplias esperanzas a los castigados labradores. Balan los corderillos con vagidos de bienestar y los pajarillos canturrean esas canciones tiernas y dulces, precursoras de la unión para la formación del nido. Lanzan al espacio sus olores deliciosos los tomillos someros.... Empiezan los árboles a brotar....

Desde el alto me extasio en la contemplación de las innumerables bellezas de la Naturaleza. Todo lo que veo es grandioso. Los pueblos me parecen nidos de amor en donde los hombres trabajan con santa pasión, sin luchas fratricidas, sin envidias crueles, sin prejuicios estúpidos. Los montes se me figuran paraísos celestiales sin árboles prohibidos. El campo es para mi mente ilusionaria un vergel de aventuras....

Corren los arroyuelos de aguas cristalinas produciendo su ruido poético, inspirador de querer, que tanta base da a los rimadores para la composición de sus más ricas fantasías....

De pronto un sonido brusco, que viene del alto cercano, llama mi atención. Una nube de humo se manifiesta en el sitio productor del ruido discordante, y unos hombres alrededor del agujero, contemplan la obra del barreno. Ha debido ser grande el daño causado en la piedra por la dinamita a juzgar por las manifestaciones entusiastas de los trabajadores.

....Y esto me hace pensar. Pienso en otros barrenos y en otros semblantes satisfechos. Pienso en que esta piedra aquí perforada es sustituida allí por carne llena de vida y de ilusiones. Pienso en la pobre gente que es llevada a la guerra por egoísmos de mentes calenturientas. Y veo un campo parecido al mío lleno de carne putrefacta; veo altos como estos que se ofrecen a mi vista, desmolidos por las granadas mortíferas; veo pueblos pacíficos, trabajadores, honrados, convertidos en ruínas.... Y... esta bendita torre de la Catedral, orgullo nuestro, me hace recordar otras tan hermosas como ella derrumbadas sin piedad por quienes invocan a Dios a cada momento.

La guerra es brutal. Pero no sólo esa guerra entre naciones que padecemos. Es también brutal la guerra que en cada pueblo español sostenemos por cosas nimias, por causas sin importancia, por si D. Fulano es el jefe y D. Zutano su mano derecha, por si ha sido nombrado alcalde, diputado provincial o barrendero nuestro competidor en los negocios....

La guerra grande enseña a pensar en las guerras chicas. Aquellos estragos que la guerra europea causa nos deben hacer pensar en los también grandes estragos que la guerra interna produce en cada pueblo.

Y si pensáramos detenidamente, si amásemos de verdad al pueblo en que vivimos

NO OLVIDAR que la casa Agustín García Manzano, procura tener las últimas novedades de Optica de las mejores casas Americanas y Francesas.

Lentes y gafas con cristales Améthystine, la última palabra de la ciencia. Preservan la vista y evitan sus males.

Aparatos para la precisión de cristales. Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono 64

A PLAZOS MLOOCICLETAS Y BICICLETAS :

50 pesetas mensuales las motocicletas
12'50 pesetas mensuales las bicicletas
Accesorios a precios baratísimos.

J. PUIG.—BARCELONA

Representante en la provincia:

MANUEL ESTEBAN. Miranda, 1 pral.
GUADALAJARA

Gramófonos

Grandes surtidos de discos, impresionados por los más afamados artistas del mundo.

— PRECIOS DE FÁBRICA —

Cajas de 200 agujas, clase primera, 1'50 pesetas.

Servicio gratuito para la prueba de discos a domicilio.

CASA AGUSTIN GARCIA MANZANO
Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono 64

Este bazar, por su sistema de venta, de precios fijos marcados, es la casa que más garantías ofrece al **LA TUERA DE ORO** : público, y más surtido presenta en ropas ropas hechas para caballeros y niños.

Mayor baja, 67 y 69 :: Teléfono 132

dejaríamos de ver en los hombres que nos dirigen egoísmos y protecciones. Solo veríamos en ellos un desinteresado amor a la causa del pueblo....

....Y si les animásemos con nuestro apoyo y no les zahiriésemos con nuestras ironías, llegaría el día esplendente y dichoso en que cada pueblo alcanzase la prosperidad que mereciera por la honradez y el trabajo de sus hijos.

Teodorico Lillo González.

Sigüenza y abril 1916.

Una fiesta del árbol

Con esplendor inusitado celebróse en esta humilde villa, el día 8 del corriente, la infantil, cultural y simpática fiesta del árbol.

Invitados galantemente por las autoridades y anunciada que fué la fiesta por repique general de campanas, reuniéronse a las diez de la mañana en la casa consistorial, los niños de la escuela con su maestro D. Felipe Corredor y Corredor, el Ayuntamiento en pleno, Junta local de primera enseñanza y demás personas salientes de la localidad.

Inmediatamente se personaron en la

Iglesia parroquial, donde tuvo lugar el Santo Sacrificio de la Misa y la bendición de las plantas, hecha por el señor cura ecónomo de la misma, don Román Montalbo.

Terminada esta ceremonia, el pueblo todo, con los antes citados a la cabeza y entonando los niños el himno al árbol, encaminóse al sitio destinado para la plantación, llamado «Camino de la Fuente», próximo al nacimiento del río «Carcamas». Allí el muy digno señor alcalde y propietario D. Toribio Martínez Rojo, dirigió la palabra a las masas inculcándoles lo que es y lo que debe hacerse en favor del arbolado, dando gracias con palabra fácil y galana a cuantos habían cooperado activamente a esta fiesta, y cediendo gustoso la palabra a quien quisiera usar de ella.

A tal requerimiento, humilde pero bellamente, con oratoria florida, profunda y acomodada al acto, hizo uso de la palabra, el culto e ilustrado señor cura don Román Montalbo, que puso de manifiesto la incomparable importancia que tenía la fiesta, símbolo del amor al trabajo, enumerando la multiplicidad de ventajas que se obtendrían perseverando en el fomento del arbolado; el discurso, que fué extenso y meditado, no fué menos aplaudido.

A continuación, el joven profesor de instrucción primaria, Sr. Anglada, hizo alusión al acto en breves palabras, exhortando a los niños a que siguiesen el camino emprendido, base del bienestar de esta comarca. Después, el propietario de esta localidad don Julio Arralde, persona que con sumo altruismo ha contribuido a la realización del acto, con un lenguaje altamente elocuente, asesoró y demostró con gran eficacia todo lo expuesto, pero completándolo con su eximia oratoria, dando al acto la grandeza requerida.

Por último, el señor maestro nacional de esta villa, don Felipe Corredor, hizo el resumen de la fiesta en forma merecedora de elogio.

Seguidamente dió comienzo la plantación por todos y cada uno de los niños, en medio del alborozo y alegría consiguientes.

Concluida esta operación trasladáronse todos a la Casa Consistorial, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Sería falta imperdonable cerrar esta reseña sin citar los nombres de las bellas y cultísimas señoritas Arralde, Gargallo, Herraiz (Natividad), señoras de Gargallo, de Matamala; de Delgado, de González, de Maldonado y otras que le es imposible al cronista recordar, las que con su presencia dieron una nota simpática de alegría y encantos a la fiesta.

Del sexo fuerte concurren los respetables Sres. D. Anacleto Gargallo, juez municipal y propietario de ésta; D. Juan J. Maldonado, secretario y hacendado; don Felipe Soria, cirujano-practicante, D. Felipe González, concejal; D. Braulio Montalbo, gran terrateniente de Castillo de Albarrañez (Cuenca) y otros muchos.

Un suscriptor.

El Recuenco 9-4-916.

Venta de materiales Los procedentes del derribo de las casas números 26, 28 y 30 de la calle Mayor baja. Los escombros se ceden para abonos de tierras.

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Estamos en la época más apropiada para aplicar a los cereales este abono nitrogenado, que en tan elevada escala aumenta las cosechas.

Tenemos a la venta una partida importante del mismo para expedir inmediatamente.

LOS PEDIDOS DIRIJANSE A  PABLO ALVAREZ 

 50 - Paseo del Prado - 50  MADRID 

LA CAUSA DE EL POBO

Ayer, y ante el tribunal del Jurado, se vió la causa seguida contra el médico de El Pobo, D. Alfredo Alegre, por el delito de homicidio en la persona del alcalde de dicho pueblo, Sr. Herranz.

Como nuestros lectores tienen conocimiento del suceso por las diferentes informaciones que la Prensa ha venido haciendo con relación a este hecho, omitimos dar detalles del mismo, para no cansar su atención, y únicamente nos referiremos a lo ocurrido en el día de ayer, en el acto de la vista.

Después de constituirse el tribunal del Jurado, se dió principio al interrogatorio del procesado; éste, con gran detenimiento, explicó todo lo ocurrido desde antes de ir al pueblo de El Pobo, con objeto de hacerse cargo de la titular del mismo, hasta el momento del hecho de autos.

En esta detenida explicación, dió cuenta de todos los atropellos de que había sido objeto por parte de los vecinos del pueblo, los cuales llegaron a colocarle en la situación apurada en que se encontraba el día de autos, siendo aquella la que le impulsó a realizar los hechos.

A preguntas del Ministerio Fiscal, declaró que los dos primeros trimestres le fueron abonados con puntualidad por los firmantes del contrato que con ellos tenía, y que el tercero lo reclamó con insistencia, a los cinco días de su vencimiento, dada la situación angustiosa en que se encontraba, para atender a las más apremiantes necesidades de su casa, y ante las negativas del señor alcalde, que le decía que carecía de fondos para tal fin, se vió en la precisión de realizar los actos objeto del proceso, no sin antes haber sido amenazado por dicho señor alcalde ante las reiteradas súplicas del Sr. Alegre.

A continuación informaron los peritos médicos, tanto los del Ministerio fiscal como los de la defensa del procesado; los primeros eran los doctores Aguilar y del Río y los segundos los doctores Piga y Muñoz.

Esta parte de la sesión fué la que ofreció más interés, pues era donde estaba fija toda la atención.

El médico Sr. Aguilar, que fué uno de los que asistieron al lesionado y tomó parte en la diligencia de autopsia, sostuvo las conclusiones formuladas en los informes consignados en autos, en los cuales se afirmaba que la causa de la muerte del Sr. Herranz fueron las lesiones producidas por los disparos, habiendo éstas ocasionado una infección de resultas de la cual falleció el alcalde.

Esta opinión fué brillantemente rebatida por los doctores del Río y Piga, siendo este último el que en informe elocuentísimo procuró demostrar al Tribunal que las causas del fallecimiento del interfecto, no fueron las apuntadas por los médicos que le asistieron, sino que independientemente de las lesiones causadas por el procesado, el Sr. Herranz sufría afecciones antiguas y de importancia que fueron las que le produjeron la muerte.

Seguidamente fueron examinados los testigos propuestos por ambas partes; los del Ministerio fiscal prestaron declaración en forma nada favorable para el procesado viniendo a confirmar los hechos alegados por el señor fiscal.

Los testigos propuestos por la defensa eran un hijo del señor Alegre, el cual relató el hecho de autos en la misma forma en que lo había hecho su padre, y aunque el Ministerio fiscal le hizo presente el por qué no lo había hecho en igual forma ante el juez instructor, respondió que por miedo, por encontrarse bajo la presión de las frecuentes amenazas de que toda su familia era objeto por parte del pueblo de El Pobo.

El otro testigo fué un individuo que había desempeñado el cargo de secretario del Ayuntamiento de El Pobo, el cual hizo ver que el señor Herranz era hombre de temperamento violento y que le consideraba capaz de realizar los actos atribuidos por el procesado Sr. Alegre.

Después de las pruebas practicadas, el Ministerio fiscal sostuvo sus conclusiones en brillante informe, pidiendo al Jurado que dictase un veredicto de culpabilidad contra el procesado, estimando que los hechos objeto del proceso se habían desarrollado en la forma descrita por el orador.

La defensa del médico Sr. Alegre, de la cual se había encargado el Dr. Albiñana por un acto de compañerismo, dió pruebas de sus grandes conocimientos, y aunque en sus primeros párrafos manifestó que era la primera vez que vestía la toga, nos demostró ser un maestro en la materia. Con gran elocuencia y brillantez sostuvo sus conclusiones y pidió a los jurados dictasen un veredicto de inculpabilidad para su patrocinado.

El presidente, Sr. Arredondo, hizo un resumen digno de su reconocida rectitud y competencia, y en el cual no traspasó ni por un momento los límites que la Ley le marca.

Después de larga deliberación, el tribunal del Jurado dictó un veredicto de culpabilidad y en consonancia con él, la Sala dictó sentencia, condenando al procesado, Sr. Alegre, a la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión.

Aunque la sentencia no fué favorable al procesado, el abogado defensor, Sr. Albiñana, recibió numerosas felicitaciones por su brillante informe y por cuanto hizo en favor de su patrocinado.

Carta abierta

Excmo. Sr. Conde de Romanones:

Un maestro, desde las columnas de este periódico, le saluda con simpatía y con respeto.

Muchas són las reuniones que esta humilde clase viene celebrando para llegar a un acuerdo y pedir ciertas mejoras al Gobierno presidido por el padre del Magisterio, por el protector de la enseñanza, por el prohombre político de más acrisolada rectitud y conciencia.

A muy pocas reuniones de la muy honrosa clase a que pertenezco puedo asistir por encontrarme casi aislado del resto de la provincia; pero estoy seguro de que V. E. seguirá prestando su incansable apoyo a esta muy digna clase, haciendo con su valiosa influencia cerca del señor ministro de Instrucción Pública que desaparezca la inamovilidad de los inspectores, que el maestro sea funcionario del Estado y que pueda ser juez o fiscal municipal, concejal, diputado provincial o ejercer cualquier otro cargo que no sea retribuido.

De esta forma se verá libre el maestro, que hoy puede dar pan a sus hijos gracias a V. E., del poco yugo que aún existe para él en los Municipios. Ello repercutirá en beneficio de la enseñanza, ya

que ésta no sufrirá ningún quebranto, existiendo como existen inspectores para juzgar los actos, tanto morales como profesionales de los profesores.

En la seguridad de que V. E. se percatará de lo que digo, queda a sus órdenes un soldado que ha figurado y figurará siempre en sus filas.

Un maestro.

Francisco Julianis y Ortíz

Corredor Oficial de Comercio

Ejerce su cargo desde el año 1893, siendo el más antiguo de los de Guadalajara.

Se encarga de realizar toda clase de operaciones en el Banco de España, como préstamos, descuentos, créditos, constitución de depósitos y otras.

Practica las gestiones necesarias para que el Banco conceda crédito a los que lo deseen.

También se encarga de la compra y venta de valores del Estado, Industriales y Mercantiles, bien sea en esta plaza o en Madrid.

Mayor alta, núm. 15, 2.º -- Guadalajara

Se vende un coche de línea de lanza y limoneras, arreos para tres ca-
ballerías. Todo muy barato. Razón, Arturo Sánchez, Loranca de Tajuña. Av.

Ecos de sociedad

Se encuentra mejorado de la grave enfermedad que le retiene en cama, el teniente coronel de Ingenieros, segundo Jefe de los Talleres del Material, D. Ramiro Ortíz de Zárate.

—En uso de licencia está pasando una temporada entre nosotros el joven teniente de Infantería Luis Lecea, que tiene su destino en el Ejército de Africa.

—El pasado domingo tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad a nuestros buenos amigos el coronel de Ingenieros D. Pedro Vives y al primer teniente D. Antonio Villalón.

—Han salido para Valencia y Albacete, la señora y sobrina de nuestro amigo el capitán señor Martín Rivero (D. Luis).

—Ayer se congregaron en la morada del alcalde señor Fluiters numerosas familias que acudieron a felicitar a la señora de la casa, que celebraba sus días. Se pasaron las horas agradablemente y los señores de Fluiters tuvieron una nueva ocasión de ver las innumerables simpatías que gozan.

—El casino «Nueva Peña» continúa viendo concurridísimos sus salones todos los jueves, en los cuales se celebran animadísimas reuniones. La última estuvo a cargo del señor Maristany, que dijo el monólogo «Historia de

«Cristóbal Colón» con muchísima vis cómica, y del señor Gil, que dió una notable sesión de prestidigitación e ilusionismo.

Fiesta del árbol en Escariche

Con asistencia de las autoridades locales, facultativos del pueblo y niños de la escuela, bajo la dirección de su profesor, D. Manuel Calabuig Hernanz, celebróse en esta villa el día 11 de los actuales, la simpática y culta fiesta del árbol.

Las plantas de acacia fueron bendecidas a la puerta del templo parroquial por el señor cura ecónomo D. Manuel Sánchez Rojas, procediendo acto seguido a la plantación de dichos árboles en las calles del pueblo.

Hubo animación y entusiasmo, y los niños fueron obsequiados por el maestro y alcalde de la localidad con una merienda.

En fin, como en el pasado año, se ha repetido la fiesta del árbol en esta villa, que aparte de la satisfacción que proporciona el cumplimiento de un deber legal, es motivo de plácemes para los pueblos que la celebran, porque marca en sus costumbres una saludable orientación hacia el progreso que es ley de vida.

Corresponsal.

Se vende 25 ovejas con cordero. Para tratar con Fructuoso Cerrón, en Castilblanco.

Cultos de Semana Santa

Parroquia de Santiago

Domingo de Ramos.—A las nueve y media, Solemne bendición de Palmas y misa conventual.

Jueves Santo.—A las diez, misa solemne.

A las seis de la tarde, Piadoso ejercicio de la Hora Santa.

A las siete y media, Sermón moral a cargo del Sr. Cura.

Viernes Santo.—A las diez, Divinos oficios.

Por la tarde, a las tres y media, Vía Crucis cantado.

A las siete, tradicional ejercicio del Pésame a la Virgen y Sermón de Soledad.

Sábado Santo.—A las nueve y media, los Oficios propios del día.

Por la tarde, a las seis y media, Regina Celi.

Domingo de Resurrección.—A las nueve y media, procesión del Santo encuentro, misa solemne y Homilia.

Parroquia de San Nicolás

Domingo de Ramos.—A las diez, bendición de Palmas, procesión y misa solemne.

Jueves Santo.—A las diez, Oficios del día.

A las ocho de la noche, Sermón que predicará el Sr. Cura D. Mateo Maderal.

Viernes Santo.—A las nueve de la mañana, Oficios del día.

A las ocho de la noche, sermón de Soledad, que predicará el mismo Sr. Cura.

Sábado Santo.—A las ocho y media de la mañana, Oficios del día.

Por la tarde, a las siete, Santo Rosario y Regina Celi.

Domingo de Resurrección.—A las diez de la mañana, misa solemne.

NOTICIAS

Ayer comenzaron los panaderos de Guadalajara a surtirse del trigo procedente de la incautación del que posee en El Cañal don Ramón García López.

El gobernador civil ha pedido informes, acerca del precio a que debe pagarse ese trigo, a distintas entidades de la capital.

✗ A nuestro querido amigo D. Luis Coll, sobradamente conocido por sus trabajos pedagógico-sociales, se le indica con insistencia para el desempeño de un gobierno civil.

Para ello le sobran méritos a nuestro amigo, y no tenemos para qué decir la satisfacción con que veríamos su entrada en la primera combinación de gobernadores civiles que se hiciera.

✗ En Alovera, unos amantes del progreso, rompieron a pedradas hace unos días nueve vertederas, propiedad de los señores Centenera (D. Conrado y D. Emilio) y Moya.

Se ignora quienes han podido ser los autores de la hazaña.

✗ Ha sido nombrado profesor suplente de Gimnasia del Instituto, D. Elías Blasco y García.

✗ Ha sido nombrado secretario de Fuen-savián, D. Felix del Molino y Gallego.

A PLAZOS MOTOCICLETAS Y BICICLETAS

50 pesetas mensuales las motocicletas
12'50 pesetas mensuales las bicicletas
Accesorios a precios baratísimos.

J. PUIG.—BARCELONA

Representante en la provincia:

MANUEL ESTEBAN. Miranda, 1 pral.

GUADALAJARA

✗ Se encuentran vacantes las plazas siguientes:

Médicos titulares de Tórtola y Valfermoso de Tajuña.

Farmacéutico titular de Brihuega.

Secretario de Torresavián.

✗ Han sido nombrados maestros interinos: de Cubillejo de la Sierra, D. Guillermo Martínez Tello; de Ures, doña Dionisia López Alguacil; de Abanades, doña María Petra Polo Martín; de Navalpotro, doña Eloisa Sanz Cano; de Sacecorbo, doña Luisa Dolores Varela Sanz.

☛ **Café «Nueva España».**—Anteanoche se inauguró en la plaza de Marlasca número 1, un nuevo café, servido por lindas muchachas, titulado «Nueva España». El dueño de este nuevo establecimiento D. Benjamin Martín, hombre emprendedor y entendido en esta clase de negocios, ha montado su nuevo café con todos los adelantos modernos; dispone de excelentes locales para servir almuerzos y cenas y además una magnífica cocina. Todos los géneros que se sirven en «Nueva España» son de primera calidad sin sobreprecio ni aumento alguno y tanto en licores como en toda clase de bebidas posee un variado surtido.

El racionado es abundante y esto unido al servicio esmerado que prestan las bellas camareras, primorosamente ataviadas, ha de hacer que «Nueva España» adquiera muy en breve una numerosa y escogida clientela.

Al acto de inauguración tuvo la atención el dueño de invitar a la prensa local, obsequiando a todos con un *lunch* y excelentes cigarrillos.

Nosotros, al darle las gracias por las atenciones de que fuimos objeto, le deseamos muchas prosperidades en el negocio.

☛ La función a beneficio del Asilo de Ancianos de esta capital ha quedado organizada definitivamente con las obras siguientes: Primero, el juguete cómico en un acto de García Álvarez y Muñoz Seca, «La casa de los crímenes»; segundo, la popular zarzuela de Perrín y Palacios, musicada por el maestro Vives. «Bohemios» y el sainete lírico de los hermanos Quinteros y el maestro Brull, «La buena sombra».

Sabemos que son muchos los deseos de oír cantar a nuestra paisana la señorita Rosalía Canalejas, quien en las obras escogidas para esta velada hace verdadero derroche de facultades líricas, y son tantos los encargos de localidades que hasta se ha pensado en repetir la función porque no será posible atender todas las peticiones en una sola representación.

La velada se verificará el miércoles o jueves de la semana de Pascua de Resurrección.

☛ Los médicos de Chiloeches, Marchamalo y Torija, señores Pastor, Orsi y Sánchez, han establecido un consultorio médico-quirúrgico en la plaza de San Gil, núm. 1, principal, habiéndole dotado de toda clase de instrumental moderno, tanto para reconocimiento y operaciones, como para toda clase de análisis químicos y microscópicos, aun los más delicados.

Días de consulta: martes y sábados, de once a una y de dos a cuatro.

☛ **La Catalana.**—El Consejo de Administración de la Sociedad Catalana de seguros contra incendios, en conmemoración del quincuagésimo aniversario de su fundación ha ofrecido a los accionistas, representantes, funcionarios y colaboradores el compendio de la vida de la Compañía en un elegante libro, primorosamente editado, con profusión de magníficos grabados de sus principales edificios sociales, facsimiles de pólizas, etcétera.

El Sr. Bayón, representante en Guadalajara de tan importante Compañía, ha tenido la atención que mucho le agradecemos de remitirnos un ejemplar:

Los sábados días de descuento. Precios sin competencia y se bonifica el 10 por 100 a todos los compradores en los almacenes al detall de La Gran Ciudad de Londres, de

☛ **Vicente Madrigal** ☛

Dentistas E. TORRENTE DE ALCAIDE RAMÓN ALCAIDE Y TORRENTE

Odontólogos

Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral.

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Mayor baja, 25 y 31, los *martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.*

Centro general de seguros

La Catalana, seguros contra incendios, paralización y pérdida de alquileres.

La Agrícola Española, seguros contra el pedrisco de cosechas, robo y muerte del ganado.

La Foncière, seguros contra accidentes del trabajo en general y responsabilidad civil.

La Primera Austriaca, seguros contra el robo de mercancías, mobiliarios, alhajas, valores y metálico.

La Mutual Franco-Española, seguros de ahorro.

El Banco vitalicio de España, seguros sobre la vida y rentas vitalicias.

Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos importantes

En Guadalajara, Jáudenes, 18, principal, subdirección de la antigua Compañía Española LA CATALANA, a cargo de **D. Juan Bayón.**

La fama que tiene este acreditadísimo bazar es debido a sus muchas existencias y precios baratísimos sin competencia posible en sastrería, calzados,

La Tijera sombrerería, relojes de todas marcas y otros mil artículos más. **de Oro** Precios fijos: marcados en todos los géneros. Inmenso surtido en gorras. **de Oro** Visitad esta casa.

MAYOR BAJA, 67 y 69

TELEFONO NUM. 132 (-) GUADALAJARA

Almacenes del Rincón

— DE —

Tejidos al detall del reino y extranjeros

Gómez, Pérez y Cubillo

PLAZA MAYOR, 21 AL 24

Los dueños de esta casa ponen en conocimiento de su distinguida clientela que han recibido las últimas fantasías para la próxima temporada.

☛ **La novillada de Pascua.**—Promete ser un acontecimiento la corrida de novillos que la empresa de la Plaza de toros de esta capital, ha organizado para el domingo 23 del actual pascua de Resurrección.

El programa lo compondrán los siguientes elementos:

Se lidiarán seis hermosos novillos-toros de tres años, con divisa dorada y azul, de la acreditada ganadería de D. Ignacio Cobaleda, por las siguientes cuadrillas:

Picadores.—Francisco Serra (Chaves), José Gutiérrez (Camero) y Manuel Castaño (Gigarrón).

Espadas.—José Blanco (Blanquito) y Manuel Belmonte.

Banderilleros.—Feliciano González (Pilín), Rafael Sánchez (Cara-ancha), Fidel Rosales (Rosalito), Luis Sevilla, Antonio Mesa, Rafael García (Arjona) y Enrique González (Perdigón).

Puntillero.—Enrique González (Perdigón).

La corrida empezará a las cuatro en punto.

El tendido de sol y sombra, indistintamente, costará 2'50 pesetas, y el impuesto a cargo del público.

La circunstancia de no torear este año en Madrid los niños sevillanos y el haber conquistado en la feria pasada un gran cartel en esta población por la elegancia, sabiduría y dominio empleadas en todas las suertes del toreo, han de hacer que el día 23 se vea completamente lleno de aficionados nuestro circotaurino. La fama adquirida por los jóvenes matadores *Blanquito* y *Belmonte II*, futuras estrellas del toreo, así lo hacen esperar.

☛ **Sucesos.**—El 8 del actual y mientras se celebraba la misa de campaña, el joven de esta localidad, Luis Roche, fué amonestado para que se descubriese y, lejos de obedecer, contestó al municipal que le requería con palabras groseras, por lo que fué denunciado al Juzgado municipal.

—Un perro de la propiedad de D. Francisco Cubillo, mordió el domingo último al niño de 6 años Jesús Lorenzo, en la pierna derecha.

—En la noche del 10 del actual fué robada del patio de la Estación férrea de esta capital y de uno de los coches de viajeros que allí prestan servicio, una mula delantera, pelo castaño oscuro, cerrada, de alzada, la marca de la propiedad de D. Antonio Contera, sospechando que el ladrón huyera con la caballería por la carretera de Cabanillas. Del hecho, que no deja de ser una frescura, se dió cuenta inmediata a las autoridades, quienes practican activas diligencias sobre el particular.

—El miércoles último y en la plaza de Santa Clara, los cocheros Agapito Martínez Pajares y Feliciano Marina Ortega, cuestionaron, llegando de las palabras a las manos, por lo que fueron denunciados al Juzgado municipal.

—En la tarde del jueves último fué mordido el niño Miguel Romanillos, por un perro de la propiedad de su convecino Esteban, (a) El Frailero.

☛ El éxito creciente del periódico infantil *Pulgarcito* es el premio adecuado que reciben todas aquellas publicaciones cuya única aspiración es la de servir honradamente al público.

En este caso del *Pulgarcito* el triunfo es justificadísimo y hoy puede asegurarse que no hay papá complaciente que no compre *Pulgarcito* a sus hijos ni un niño, que sólo sepa deleitar, que no se deleite con la lectura de las páginas de la interesante revista.

MERCADOS

Trigo.—Se cotiza en
Valladolid, a 63 y 1/2 reales fanega = 36'48 pesetas los 100 kilos.
Arévalo, a 62 la fanega = 35'84 pts. los 100 kilos.
Nava del Rey, a 63 la fanega = 36'42 pesetas los 100 kilos.
Guadalajara, a 64 reales la fanega = 37 pesetas los 100 kilos.

Sigüenza, a 61 y 63 la fanega = 35'27 y 36'42 ptas. los 100 kilos.
Cebada.—Se cotiza en
Valladolid, a 30 reales la fanega = 23'29 pesetas los 100 kilos.
Peñañel, a 30 la fanega = 23'29 pesetas los 100 kilos.
Guadalajara, a 33 reales fanega = 25'54 pesetas los 100 kilos.
Sigüenza, a 40 la fanega = 31'05 pesetas los 100 kilos.
Avena.—Se cotiza en
Valladolid, a 23 y 1/2 reales la fanega = 23'60 pesetas los 100 kilos.
Guadalajara, a 26 la fanega = 26'12 pesetas los 100 kilos.
Sigüenza, a 26 la fanega = 26'12 pesetas los 100 kilos.

Centeno.—Se cotiza en
Valladolid, a 48 y 1/2 reales la fanega = 29'54 pesetas los 100 kilos.
Peñañel, a 46 la fanega = 27'68 pesetas los 100 kilos.
Guadalajara, a 40 la fanega = 24'06 pesetas los 100 kilos.
Sigüenza, a 47 la fanega = 28'27 pesetas los 100 kilos.
Yeros.—Se cotizan en *Guadalajara* a 40 reales la fanega = 22'40 pesetas los 100 kilos.
Algarrobas.—Se cotizan en *Guadalajara* a 48 reales la fanega.

GUADALAJARA

Imprenta "Gutenberg," González Hierro, 14
 = (esquina a Bardales) =

Ebanistería de Jesús Larraya García

Construye y restaura toda clase de muebles
 = COMEDORES =

= DESPACHOS =

= DORMITORIOS =

en caoba, roble y nogal

BARRIONUEVO BAJA, 15, ENTRESUELO

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 pts. efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de Don Pedro, 1



COIFFEUR

PELUQUERÍA DE LA PLAZA

En dicho establecimiento se venden y arreglan toda clase de añadidos y postizos para señora.

Entrada por San Gil, 1, principal

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Imprenta Gutenberg = Encuadernación

ATILANO RAMIREZ

Teléfono 78

Librería, Papelería, Objetos de escritorio y dibujo

Plaza de González Hierro, núm. 14 ☆ Guadalajara

¡NO EQUIVOCARSE! Esta CASA sigue instalada esquina a la calle Bardales.—Talleres: Bardales, 2

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad, y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Ventadesellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Seilos de cauchout. Imprentillas. En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se la confían con prontitud y economía. En el ramo de Imprenta, 23 por 100 de economía.

:: Casa especial en tarjetas postales para felicitaciones

En los almacenes de tejidos
= al detall de =

BERNARDO JUSTEL

Este antiguo establecimiento acaba de recibir un completo y variado surtido para la temporada de invierno, el cual puede ofrecer al público considerables rebajas sobre los precios corrientes. Véanse algunos:

Paños vestidos para señora, $\frac{1}{4}$ a 0'45 pesetas metro.—Idem lana id. id., $\frac{5}{4}$ a 0'85 id. id.—Franelas algodón gran moda, 0'45.—Idem id., fantasía (para blusas), a 0'85. Paños para capas de señora (lo más fino), 5'00 id. id.—Idem para abrigos sueltos, 4 y 5 pesetas metro.—Cortes de traje paño para caballero, desde 6 pesetas corte.—Terciopelos y panas para señora, a 1'50 y 2'50 metro.—Primera casa en lanas para colchones.

Sección especial en esterería : Se regala la colocación :

MAYOR ALTA, 1 — — — GUADALAJARA

La mejor marca de vinos de Jerez es la de **M. ANTONIO DE LA RIVA**

JEREZ DE LA FRONTERA

Especialidad de la Casa: **Marchanudo de la Riva**

SE venden cuatro mesas de Colegio biper-sonales y una de Dibujo capaz para cuatro alumnos, Manuel Medrano, 29, segundo izquierda.

Bodegas Bilbainas

Almacén de vinos

— DE —

MANUEL CANALEJAS

= MAYOR ALTA, NUMERO 43 =

NOTA DE PRECIOS

VINO TINTO superior, a ptas. 6'50 arroba (los 16 litros); 3'25 pesetas, media arroba (8 id.); 1'65 peseta, cuarto de arroba, (4 litros).

Noblejas y Valdepeñas a 7 y 7'50 pesetas arroba de 16 litros.

SE SIRVE A DOMICILIO

Los trajes que vende el Bazar «La Tijera de Oro» son los más elegantes y económicos

Colosal surtido en ropas hechas para caballero y niños

Casa única en su género por su economía — — y su buen surtido — —

MAYOR BAJA, NUMEROS 67 Y 69 —(—) TELEFONO 132

EL AMPARO FUNEBRE

Agencia funeraria de JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)

Sucursal en COGOLLUDO: Calle del Palacio

Indispensable para el abogado y útil para los demás

POR BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1916

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'25 pesetas; idem de lujo, id., 6'25 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

TALLONA MECANICA

— DE DIGES —

JAUDENES, 45.—TELEFONO 80

Esta casa es la única que fabrica su pan con **MS DORA** mecánica.

También se fabrica *exclusivamente* en esta casa el tan suculento como higiénico PAN DE VIENA.

VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS

DESPACHOS { Mayor baja, 43 y 45.
Mayor alta, 42.
Amparo, 22.

GYMNASIO HIGIENICO

PLAZA DE SAN ESTEBAN

(Antiguo salón Castelló)

Este antiguo y acreditado establecimiento que ha cambiado de profesores, verifica su apertura el día 2 de noviembre próximo, empezando sus clases desde las cinco de la tarde en adelante, bajo la dirección del Director médico-higienista.

Este centro es el único competente para la preparación de la gimnasia exigida para las carreras militares.

Clases especiales para niños de ambos sexos y señoritas

HONORARIOS MODICOS

Venta de Nitrato de Chile.

El mejor abono de primavera. Manuel Canalejas.

OCASIÓN Urge venta máquina de escribir «Smith Premier», del último modelo, (cinta de dos colores, palanca de retroceso, etc., etc.) Precio 500 pesetas. No tiene mas que un mes de uso. Tratar, con Miguel A. Junquito, Estudio, 14, pral. Guadalajara.

JULIAN MARQUETA

LA MADRILEÑA

Para todos los gustos tiene LA MADRILEÑA.

Confecciones de lujo, baratas y clase media. Juegos de novia, de cristianar, preciosas combinaciones; pantalones y enaguas elegantes; camisas de señora y niña con bonitos adornos; cubre corsés, peinadores y camisones.

Quinientos modelos en bestidos piqué y batista para niños; capotas últimos modelos. Se confecciona equipo para colegialas.

-0- MAYOR ALTA, NUMERO 9 -0-

La casa Manuel Taberné

en MUEBLES tiene en la planta principal una magnífica exposición: camas de madera, armarios, alcobas, despachos, más de diez modelos de comedores y todo lo necesario para amueblar una casa.

En FERRETERIA un surtido completo en herrajes y clavazón para obras, alambres, batería de cocina, camas de hierro, etc.

En MATERIAL ELECTRICO, todos los accesorios para instalaciones de luz y timbres, lámparas de filamento metálico, aparatos, etc.

Efectos de viaje.—ESTUFAS y ACCESORIOS.—Explosivos.

Aguardientes con Guía

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convenceréis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

GRAN CORSETERIA DE JULIA SANTULLANO

Se hacen toda clase de corsés a la medida, tan elegantes como higiénicos.

Especialidad en corsés-fajas y espaldillas. Fajas neutrales para señoras y caballeros. Precios económicos.

Se reciben encargos de provincias.

Dirigirse a Julia Santullano, Sigüenza

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.

Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

TIAMBRES A 125 RACION ::

Pretty Room Gran Café Restaurant ::

CAFES, LICORES, CERVEZAS, CHOCOLATES, HELADOS

Servicio á la carta. Abonos á 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida

Banquetes • Bodas • Bautizos • Billares •

MAYOR BAJA, 59 Y 61 — GUADALAJARA

= (FRENTE A LA PARADA DE COCHES DEL FERROCARRIL) =

BOCADILLO MERIENDA, 0-50 PMS.

Ferretería CEMENTOS marca LEON Camas

HERRAJES, HERRAMIENTA, ETC., ETC.

ALFONSO DE L. ARRIERO

20, Mayor baja, 20 :::: Guadalajara

:(TORREBELEÑA):

Se vende por el Rematante, 70 encinas copulentas y ramas, que han de cortarse en el monte de Propios, de esta localidad.

Sobre el precio y condiciones, pueden dirigirse al secretario del Ayuntamiento, don Víctor de la Cruz Sanz.

— PALACE HOTEL ESPAÑOL —

— DE —

RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

: Magdalena Romero :

== MODISTA ==

Este nuevo taller, establecido en uno de los sitios más céntricos de la población, está a cargo de la oficiala que fué de la acreditada casa «FABIA» de la Corte, Magdalena Romero, quien al establecerse en esta ciudad ofrece toda clase de confecciones en vestidos y abrigos para señora y niña. Especialidad en trajes hechura sastre. Nuevos modelos para la próxima temporada.

CALLE DEL MUSEO, NUM. 1, PRAL. (ESQUINA A MAYOR BAJA)

!Underwood! Es la máquina de escribir más perfeccionada. Cintas y accesorios para todos sistemas.

Representante, Miguel Angel Junquito, Estudio, 14, pral.

Compra y venta de máquinas de escribir de ocasión.

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

GRAN SASTRERÍA DE MIGUEL MILLAN NAVAS

Se garantiza el corte. Rápida y esmerada confección.

Precios económicos.

HITA (Guadalajara)

SIN RIVAL

Por su extenso surtido. Por la forma de sus compras. Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 X Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES

AMALLA

Fábrica de mosaicos hidráulicos

— DE —

ANTONIO MEDRANO

Ronda de San Antonio, 4 :: Guadalajara